

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2023.03.002

“大学语文”课程思政教育的问题与对策

张朝昌

(贺州学院 教学部,广西 贺州 542899)

摘要:思政教育与“大学语文”教学深度融合,是通识课程落实“立德树人”教育根本任务的重要途径。“大学语文”在培养学生思想道德素质、厚植学生民族精神等方面具有独特优势,教师应针对教学中观念、方法层面存在的深层次问题,在思政元素挖掘、教学内容优化和课例开发等方面下功夫,有效提升学生的人文修养和思想道德素质,最终达成以德育人、以文化人之根本目标。

关键词:大学语文;思政教育;问题;对策

中图分类号:G641

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2023)03-0007-07

习近平总书记多次强调思政教育的重要性,提出要把“立德树人”作为教育的“根本任务”和“中心环节”^[1]。加强思政教育是培养学生爱国情怀和社会责任感的内在动力,是引导个人践行社会主义核心价值观的风向标。“大学语文”课程蕴含的思政意义和育人价值尤其突出,在其教学中有效融入思政教育成为高校育人的重要方式。

1 “大学语文”思政教育的价值

“大学语文”教学中,应将语文学科内容与思政教育有机融合,充分发挥其课程在思政教育中的重要作用,培养学生正确的价值观念。

1.1 培育良好道德素质

“大学语文”思政教育极大地发挥着“大学语文”的思想教育功效,潜移默化地引领学生思想,培育学生良好的思想道德素质。学生通过全面学习“大学语文”,树立科学的人生观、价值观、伦理道德观和世界观,运用正确的思想道德观念规范自己的言行,不断升华自身道德修养与品质。

“大学语文”课程中的诸多经典文学作品蕴含丰富的思政元素,可涵养学生的道德品性,提升其思想领悟力、判断力和辨别力,帮助他们塑造正确的道德观、思想观。新时代,思政教育融入“大学语文”教学实践,这有助于培养学生高尚的情操与美德,激励他们秉持崇高的道德理想,与人为善,遵纪守法,形成强大的思想动力,随时随地为人民服务、为社会作贡献。“大学语文”教学过程中,学生思想道德素质的提升是教学之重。将思政教育融入课堂教学,更利于学生洗涤与升华思想,涵养与陶冶道德,最终成为有思想有道德有素质的有用之才。例如,通过文学作品中思政元素的熏陶,培育学生对国家及民族的认同感、关爱感和责任感,达致以美育人,以文化人^[2],真正实现“立德树人”,让“大学语文”中的优秀文学作品绽放“修齐治平”“仁义礼智信”和“家国天下”的思想和道德光芒,涵育学生良好思想道德素质。

1.2 铸牢中华民族共同体意识

“大学语文”教育教学理应为大学生“精神成人”打牢价值根基^[3]。“大学语文”涵括中华民族

收稿日期:2022-11-21

基金项目:广西壮族自治区教育厅2021年度高等教育本科教学改革工程项目“课程思政融入《大学语文》教学的研究与实践”(2021JGB371)

作者简介:张朝昌(1970—),男,云南曲靖人,教授,硕士,主要从事语文课程与教学论研究。

千年开拓奋进的光辉历程,充溢着民族精神的无穷魅力。将思政教育融入“大学语文”教学,能厚植学生民族精神,使民族之光烁古耀今,照亮未来。教学中,教师通过挖掘“大学语文”里的爱国元素厚培学生的爱国主义精神,如:《大禹治水》中“三过家门而不入”之爱国情操,儒家经典《孟子》所力彰的“忠恕”“爱人”“舍生取义”之崇高精神,陆游“尚思为国戍轮台”之家国情思,李大钊《布尔什维克主义的胜利》中崇尚人道、追求自由、期望国盛的爱国之心,等等。这些不胜枚举的典范之作以浓烈馥郁的爱国之情扣人心弦,极力培育学生的爱国主义精神。“大学语文”中诸子百家的创新精神、仁人志士的奋斗精神、军民一心的团结精神等,都富涵华夏民族的伟大精神。孔子、孟子、老子、庄子等思想家革故鼎新,奠定了华夏民族创造与创新的精神底色;屈原、商鞅、梁启超、李大钊、毛泽东、鲁迅等人诗词歌赋中的理想抱负、斗争经历及英雄气概,无不体现其奋斗精神;中国共产党带领中国人民浴血奋战、抵御外侮、复兴祖国的壮美华章,正是其团结精神之表现。课堂上将思政教育融入“大学语文”教学,能使学生从中汲取华夏民族的精神之源,铸牢中华民族共同体精神之魂。

1.3 促进优秀传统文化传承

“大学语文”中蕴涵丰富的中华优秀传统文化,具有浓厚的文化性^[4]。将思政教育融入“大学语文”教学,能让学生更加深入地理解其文本中承载的价值理念、行为规范及思维方式等。课程内容所包含的诚信、友善、仁爱、正义、民本、礼仪、和谐等核心思想理念,正是中华民族自强不息、见义勇为、敬业乐群、尊老爱幼等优秀传统美德之体现。这是我们传承民族文化、弘扬民族精神的重要基石,亦是滋养和厚植新时代中国特色社会主义核心价值观的力量源泉。思政教育融入“大学语文”教学,能更好地发挥母语教育课程培根铸魂的功能,承扬中华优秀传统文化,使学生真正得到思想政治的熏陶与洗礼,从而提升自身思想道德素质。“大学语文”教学秉持“以文载道”“以文育人”之理念,通过思政元素与语文课程的深度融合,开展师生、生生、师本、生本之间的深层次对话,唤醒学生对母语学习的浓厚兴趣和挚爱情怀,

提升他们对“大学语文”经典作品中优秀传统文化特质、理念、个性、魅力及精神的认知、品悟与陶养。如传统经典的韵味、诗情画意的美妙、小说故事的意味深长……,无不彰显中华优秀传统文化的勃勃生机、思政导向和育人功效。“大学语文”中充满中华民族优秀传统文化活力与灵性的经典作品,催生了学生对新时代文化的自觉、自信与认同,培植了他们对中华文化人文精神的坚守和对人类命运的终极关怀,进而有力促使学生增强民族意识、坚定文化自信、承扬中华优秀传统文化。

2 “大学语文”思政教育存在的问题

传统的“大学语文”思政教育缺乏与文本内容、学生经验以及人才培养目标等的深度融合,以致尚未达成良好的思政教育。

2.1 思政教育理念与文本内容结合欠佳

长期以来,传统的“大学语文”课程教学过于注重专业知识的系统性和连贯性,缺乏围绕“思政教育”融入“大学语文”进行的立德树人、教书育人理论与实践方面广泛深入的探索。“大学语文”教学过程中,执教者没有及时更新教学观念,大多运用传统的、陈旧的语文教学观念进行教学,缺乏对学习者的主动性的有力调动,导致其教学效率低下。教师过于注重“大学语文”课程理性知识的灌输,忽视了对学习者语文素养、语文能力、价值取向及思想道德等方面综合素质的培育。学生被动接受书本知识,其学习能力、人文素养、道德修养、理想信念没有得到较好的培植。教师缺乏以人为本、以学生为本、以学生发展为本的教学观念。“大学语文”教学实践中,执教者的教学严重缺乏对思政理论的灵活运用,仅限于文本解读及学生阅读表达能力的培养,没有充分挖掘文本中蕴涵的思政教育元素,因而无法很好地培育学习者的思想道德、个性品质和人文素养,无法实现课程思政教育目标。

2.2 思政教育方式与学生经验结合欠佳

传统的“大学语文”课堂教学大多只重形式,未能有效提升教育教学质量。当下不少“大学语文”执教者的课堂教学仍以讲授为主,即在整个教学环节中以教师为中心,以知识解读为主导,教学内容浮于表面,教学方法单调枯燥,使学习者对

语文学学习深感乏味,兴趣不浓,积极性不高,由此难对学生的思想品性、道德素质、人文修养产生积极影响,亦不能取得良好的思政教育效果。“大学语文”课程内容具有较强的思想性和教育性,执教者若没有深入挖掘其思政要素,则无法使学习者形成对文本内涵的深刻领悟,更不可能培养其思想道德素质。即使是采用微课、慕课、云课堂等教学手段,也是止于形式而流于表层,大搞花拳绣腿式作秀而无实质内容,给学习者留下的莫过于月影风声,一闪而过,依然没有改变他们被动受教的状态,亦无法达致“立德树人”。

2.3 思政教育效果与预期目标脱节

《史记》云:“好学深思,心知其意。”当下高等院校将教学重点置于学习者专业知识与技能的培养上,以满足其就业之需。“大学语文”课时相对较少,学习者根本没有真正做到深刻阅读和领悟文学经典。尤其是在新时代倡导“立德树人”的大背景下,执教者“不从学生实际出发进行有效教学,不能发挥课程应有的对学生的精神净化和陶冶作用”^[5],导致学习者缺乏践行思政教育理念的主动性与积极性,教师教学质量不高。教学管理者和执教者没有明确“大学语文”课程的人文本质属性,即其对学习者的人文素养和精神成长具有十分重要的意义及价值,导致教学知识得不到内化,文化精神缺乏承扬,教学质量得不到提升。

3 优化“大学语文”思政教育的对策

基于“大学语文”思政教育的重要价值和存在的问题,亟须紧扣课程文本并结合教学实际挖掘元素、重构内容、开发课例、活用教法及革新评价方式,合理优化“大学语文”思政教育,有效提升教学质量。

3.1 深入挖掘“大学语文”思政教育元素

“大学语文”课程蕴含丰富的思政元素,是编者人生价值、文化底蕴及社会期望等的集中体现。课程内容既承载着丰富的民族文化,又洋溢着华夏民族的精神与智慧。“大学语文”课程教学须做到:挖掘思政要素,传承优秀文化,弘扬民族精神,彰显爱国教育;引领学习者树立科学的价值观,坚定正确的理想信念,涵养崇高的道德情操;

拓展文化视野^[6],陶冶情操品格,塑造人文情怀,升华思想境界,健全自身人格。庄子的《秋水(节选)》中,表达了他淡泊名利而超脱旷达的生命意识和人生态度,以及永葆人格独立的精神;《孟子(节选)》阐述了“民本”思想和“仁政”主张;屈原的《离骚》主张“举贤授能、修明法度”的政治理想;司马迁的《史记·垓下之围》对英雄人物项羽进行了多角度、多层面的精神塑造,表现了其英勇无畏、舍生取义的民族精神和民族气节;李白的“安能摧眉折腰事权贵”表达了其高尚情操和完美人格^[7];梁启超的《少年中国说》中少年充满强烈的奋斗、进取精神,寄托了少年对中国的热爱与期望。执教者须以思政教育理念为导向,从文学、文化、思政等视角进行多维度挖掘,深入解读文本的思想情感、审美趣味、人生见解、价值取向等,紧密结合其中的思政教育元素,以社会主义核心价值观为引领,让学生深切感受、理解、体悟、洞见中华民族的传统美德和人文精神,从而增强其民族自豪感及文化自信等。教学时,执教者应将文本中隐性的思政元素显性化,深入挖掘“大学语文”课程中的思政要素,充分引导和启迪学习者了解中国故事,传播中国文化,弘扬中国精神,提升思想境界,塑造健全人格,涵养正确信念,真正实现全面育人。

3.2 科学重构“大学语文”思政教育的教学内容

“大学语文”具有独特的人文特征^[8],其教学旨在涵育学习者的阅读理解、审美鉴赏、表达交流能力,提升其思想修养和人文素质,培养其合作意识、独立精神及社会责任感。思政视野下“大学语文”教学内容的重构,应以专题教学的方式进行。

突出专题教学的主题性。“大学语文”课程以“应用型”人才培养为统领,以专题为教学内容,其专题以“题”(问题、课题、话题)为基本学习单位和学习起点构成一组学习材料。以专题为单位的“大学语文”课堂教学以任务为导向,依据任务确定主题,并以学习项目为载体,合理整合学习资源、学习情境、学习内容和学习方法,凸显主题的明确性和思想的深刻性^[9],启引学生在阅读与理解语言文字的过程中提升自身语文能力、人文素养,培养自身职业精神。

彰显专题教学内容的整合性。一方面是要素的整合。整合“大学语文”学习的资源、情境、材料及方式等教学要素,引导学生在语文审美鉴赏过程中提高自身综合语文素养。另一方面是文本的整合。将“大学语文”中不同类型的文本采用不同的学习方式引入教学,实施基于课堂实际和问题解决的教学活动,培育学生的实践能力。再一方面是素养的整合。以核心素养(语言、思维、审美、文化)为根本而形成有机整体,融入三大文化(传统文化、革命文化、社会主义先进文化),在专题教学综合性实践活动中有效提升学生的职业道德、劳模精神、工匠精神等人文素养,使“立德树人”育人目标落地生根。

构建专题教学活动的系列性。开发思政教育融入“大学语文”的综合性实践课程,在将思政教育融入“大学语文”教学理论体系的基础上,根据教学实际情况,选择调研对象或利用“大学语文”思政教育社会服务实践平台,进行体验式调研或实践活动。例如,学生组建团队对其选定的服务机构进行实践性分析、实践性策划和实践性总结。在老师和社区领导的指导下,各社区服务小组秉持思政教育融入“大学语文”教学的理论内涵开展实践活动,并进行相关效果或实践绩效评估。学生通过参与社会实践活动潜移默化地获得心理认知、品德行为和爱国情操的培养,如表1所示。

表1 大学生“学习劳模”语文综合性课程系列实践活动

活动	任务	任务驱动的情境创设和活动内容
活动1	学劳模,爱劳动,撰写解说词	选取一位劳动模范,为他拍摄一段与“大学语文”课程学习相关的小视频,并配上解说词
活动2	访劳模,知精神,撰写访后感	组建采访小组,走进劳模家庭,走近劳动模范人物,对他们进行采访,并撰写人物访后感
活动3	承劳心,展梦想,主题演讲赛	结合专业,以“劳心筑梦”为主题开展班级演讲比赛

采用专题教学的方式重构“大学语文”思政教育的教学内容,形成教学体系,从而实现知识性传授、价值观塑造和思想道德培养的多元统一。

3.3 开发“大学语文”思政教育优秀课例

采用“五步两轮”模式循环开发课例。第一轮(原教学行为阶段)由教学“构思—设计—实施—评价—反思”五步构成。执教教师独立进行教学构思与教案设计,上研究课并全程录像、录音后,召开课例反馈会议,让课例组对其课例进行多角度评议。然后,执教者对课例不断反思,找出其主要问题。第二轮(新教学行为阶段)仍由教学“构思—设计—实施—评价—反思”五个基本步骤构成。执教教师在前一轮课例反思总结的基础上围绕要研究和解决的主要问题提出新的设计思路与方案。参研教师提出改进建议,让执教教师充分吸收其建议后上第二次研究课,参研教师再听课、再观察。课后,再次召开反馈会议,并进行第二次课例评议,执教者对课例进行再反思,继续寻找课例实施现实与课例设计之间的差距。

撰写完整课例文本。通过两轮课例开发形成相对定型的课例后,以书面文本的形式把该课例固定下来。课例文本撰写由课例专题责任教师负责组织,会同其他参与教师一道完成。撰写的定型课例文本应包括导言、课例设想、拟解决的实际问题、课堂生成性问题、教学课例实施中的主要策略、课例评析及其反思等内容。

课例研究反思总结。首先,专题教师对该课例的研究进行小结。其次,课例组全体教师研讨总结,回顾课例研究的全过程,总结研究经验,进而反思不足并探讨亟须解决的问题,内容应包括教学构思、教学设计、教学实录、教学评析和教学反思五个部分,如表2所示。

3.4 合理采用“大学语文”思政教育方法

注重教学设计。“大学语文”教学的开展,需要在具体的教学实践中进行有效优化设计,其关键是教师要树立“大思政”的教学观,“大力加强对其课程定位与教学改革的研讨与深入推进”^[10],将思政教育元素融入“大学语文”教学的

全过程,精心筛选课程内容,规划、完善每一个教学环节,多层次、多角度、多结构、全方位地设计教学内容,优化教学结构,重构教学范式。在合理的

思政要素与教学内容相统一的基础上,充分发挥“大学语文”思政教育的育人功效,促成“立德树人”根本目标的实现。

表2 “大学语文”课程思政教育课例研究与开发分工

模块	内容	责任者
基础	专题1:赵威后问齐使(战国策)	主研1:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题2:晏子对齐侯问(左传)	主研2:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题3:哀郢(屈原)	主研3:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题4:论睁了眼看(鲁迅)	主研4:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题5:纪念傅雷(施蛰存)	主研5:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题6:苦恼(俄·契诃夫)	主研6:xxx(专题讲座与课例整理)
职业	专题7:讲故事的人(莫言)	主研7:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题8:启功二三事(黄苗子)	主研8:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题9:论毅力(梁启超)	主研9:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题10:都江堰(余秋雨)	主研10:xxx(专题讲座与课例整理)
拓展	专题11:人间词话节选(王国维)	主研11:xxx(专题讲座与课例整理)
	专题12:我的大学节选(高尔基)	主研12:xxx(专题讲座与课例整理)

创新教学模式。“大学语文”教学须以“立德树人”为宗旨,重视学生的全面及可持续发展。一方面,应以课堂教学为主阵地,结合专业实际将思政元素有机融入其中,让学生立体地受到潜移默化的浸润与涵养。另一方面,运用情境式、体验式、案例式等教学方法,创设思政教学情节培育学生思政意识,如可组织学生扮演作品中的人物角色,增强他们对教学内容的洞见与深化。以“李将军列传”课程为例,通过让学生扮演“飞将军”李广的角色,让学生更好地理解教学内容,领会和感受李广身上独特的精神品质与文化内涵,如忠实诚信、机智勇敢的英雄形象和廉洁宽厚、从容镇定的人格魅力等。

灵活运用多种教学方法。教学时,教师要紧密结合教学内容,将思政理念巧妙融入“大学语

文”课程教学之中,灵活运用多种教学方法进行教学。或充分利用现代信息技术手段开展教学,如使用多媒体为学生播放英雄故事、爱国影片及新时代的辉煌成就等相关短视频,使学生在耳濡目染的愉悦氛围中体悟民族精神与家国情怀;或拓展教学视野,发挥“大学语文”课程实践的育人功效,如举办爱国诗词演唱会、崇德文学作品赛以及“国学讲堂大家谈”等活动,营造多维的思政教学环境,提升大学生的爱国情怀和道德实践能力;或善用讨论法、问答法、辩论法等训练学生的思辨力,将语文课堂还给学生,鼓励他们多思多辩,在思辨中形成正确的价值引领,提升其综合道德素养;或精选思政融入点择法教学,如表3所示。此外,还可开展翻转课堂、线上线下混合以及项目教学法等开展教学。

表3 课程思政融入“大学语文”教学内容及其方法例举

教学内容	思政融入	教学方法	教学效果
论语(节选)	体悟“仁”与“礼”的儒家思想对新时代大学生的思想道德及价值观的引领	讲授法、讨论法、探究法	培植学生的“仁爱”思想和道德规范,涵养其价值观
离骚(节选)	学习诗人“追求光明、爱国献身”的崇高精神与品格,树立正确的人生观、价值观	演播法、讨论法、问答法	培养学生的思政意识,激发其爱国热情

3.5 改革“大学语文”思政教育评价方式

思政要素贯穿学生学业评价始终。“大学语文”思政教育评价体系的构建须以学生语文核心素养的培育为宗旨,以考查其语文综合应用能力

为重点,秉持主体多元性、形式多样性、要素全面性和过程发展性等原则,通过评价量化、成果展示和反思总结等形式凸显其检查与诊断、反馈与激励、导向与发展等功能。如表4所示。

表4 基于思政视野的“大学语文”课程学生素养和能力评价体系

评价指标	评价要素	评价途径	评价方式
语言建构与运用	①通过文案写作、口语交际丰富语言文字,并能将其运用到语境中;②通过解说、评价提高自我表达能力,能清晰阐述自己观点,抒发情感	课堂或课后在线完成 学生自评表	学生 自评
思维发展与提升	①通过文本信息进行筛选、分析、整合与应用,发展自身逻辑思维;②通过文案写作与点评,厘清事物间的内在联系,提升其形象思维、抽象思维和批判性思维能力	课内评说并填写小组 互评表	小组 互评
审美鉴赏与创造	①在各种实践活动中发现并正确欣赏自然美景和人文景观,形成健康向上的审美情趣与鉴赏品位;②能品味作品语言、内容和形式的美,能对具体的作品作出评论,发表自己创造性的观点	课内点评与课后作业 评价相结合	教师 点评
文化传承与理解	①以文化人,弘扬“三大文化”(优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化),在活动中了解并传播当地特色景观、历史和文化;②能在表达中运用富有文化意蕴的语言材料及形式,增强语言表现力	课内点评与课后作品 展示评价相结合	学生 互评

3.6 强化“大学语文”师资队伍建设

“大学语文”思政教育需要一个理念新、思想新、观点新、方法新、教学新的师资队伍,才能培养适应当下新时代的优秀人才。从思政教育理论的视角来看,应强化教师的“大学语文”思政教育意识,促使其及时更新自身对“大学语文”课程理论与理念的认知,透视“大学语文”学科体系、学术体系和话语体系,真正洞见“大学语文”的学科地位与属性,注重“大学语文”学科理论研究和教学思想探讨,明确“大学语文”思政教育的核心内涵和根本目标,体悟“大学语文”课程思想、思政要素及人文陶养等。从思政教育实践的层面来看,须强化教师对“大学语文”思政教育教学途径与模式的改革与创新,鼓励教师构建科学的“大学语文”思政教育跨学科教学体系,打破各学科之间的教育时空壁垒,整合各学科内部的思政教育资源,形成“大学语文”课程教学与其他学科教学思政教育同向而行、相得益彰的教育格局,进而凸显“大学语文”思政教育的深度、厚度、新度和力度。

“大学语文”思政教育是实现“立德树人”根本目标的重要一环,亦是厚植学生人文素养、塑造

学生核心价值观的强力基石。思政教育与“大学语文”教学过程的深度融合,应成为当下语文教学全面育人、全方位育人、全过程育人的新思路、新方略和新举措。基于新时代人才培养的需求,应不断革新“大学语文”教学范式,以课程内容为载体,精准提炼思政要义,极力拓展教学视野,构建立体多元的“大学语文”教学体系,科学施以教学之策,给“大学语文”教学带来新的生机与活力。

参考文献:

- [1] 习近平.把思想政治工作贯穿教育教学全过程,开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(01).
- [2] 教育部课题组.深入学习习近平关于教育的重要论述[M].北京:人民出版社,2019.
- [3] 夏中义.大学新语文[M].北京:北京大学出版社,2005.
- [4] 李媛.论高校思政教育与语文教育的关联性[J].语文建设,2016(11):7-8.
- [5] 蒋承勇,云慧霞.大学语文教学与大学生人文素养培养[J].中国大学教学,2013(2):53-55.
- [6] 聂迎娉,傅安洲.思政教育:大学通识教育改革新视角[J].大学教育科学,2018(5):38-43.

- [7] 张辉.简论大学语文的育人功能[J].语文建设,2016(6):7-8.
- [8] 段鸣骅.大学语文课程结合思政教育之教学策略探究[J].语文建设,2015(9):21-22.
- [9] 赵超.大学语文“模块化教学”探索[J].教育评论,2012(12):125-127.
- [10] 孙宗美.大学语文的课程定位与教学改革[J].高教探索,2018(1):16-20.

Problems and Countermeasures of Ideological and Political Education in the Teaching of“College Chinese”

ZHANG Chaochang

(Teaching Department, Hezhou University, Hezhou 542899, China)

Abstract: The deep integration of ideological and political education and “College Chinese” teaching is an important way for the general education curriculum to implement the fundamental task of “establishing morality and cultivating people”. “College Chinese” has unique advantages in cultivating students’ ideological and moral quality and students’ national spirit. In view of the deep-seated problems of concepts and methods in teaching, efforts should be made to explore ideological and political elements, optimize teaching content, and develop class examples, so as to effectively improve students’ humanistic cultivation and ideological and moral quality, and finally achieve the fundamental goal of educating people.

Key words: College Chinese; ideological and political education; problems; countermeasures

(责任校对 唐尧)